新闻 NEWS

科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 王小文 来源: 科学时报 发布时间: 2008-8-27 2:50:5

小字号

中字号

大字号

王小文: 如何看待气候的平等排放权

本期话题: 气候的平等排放权



王小文,理学博士。中国环境与发展国际合作委员会首席顾问支持专家组专家。现在中国工程院工作。

地球大气是"公共利益"概念的一个十分特殊的例子。所有人类均从中受益,同时,在它遭到破坏时又都会深受其害。由于大气吸收人类温室气体排放的能力有限,我们必须将人类的总体排放量降低到可持续的水平,因此,有限的排放总量应当平等地在全人类中进行分配。

这一原理简称"平等排放权原理"——每个人都应享有排放相同数量温室气体的平等权利,并使之成为一项指导国际、国家和个人解决气候变化问题的总体性原理,使应对气候变化的挑战成为可能。

气候变化的伦理基础

我们面对很多个利益攸关方,而每一方都必须承担部分责任,从而避免气候变化可能带来的破坏作用。什么样的伦理方式才是可以让人接受的呢?近年来,挪威技术科学院对该原理进行了一系列探究,其观点对我们具有许多启示。

责任的伦理观是由Immanuel Kant提出的。用一两句话来概括Kant的哲学思想确实显得单薄,但是下面这一总结倒可以在一定程度上浓缩精炼其中的关键部分: "如若我的行为不能被认同为普遍性的原理(普遍真理),那么我便不会对他人施此行为。" Kant教导我们要遵守一系列这样的普遍原理——无论实用与否,后果怎样,我们都要遵守,这是我们至高的责任。

《公地的悲剧》是Hardin在1968年发表于《科学》杂志上的一篇经典著作,这篇文章集中讨论了使用公共财产的普遍性问题。根据Hardin的观点,公共资源得不到最优化的利用,带来的效益也就会低于我们对自己私有财产投入产出的效益。Hardin指出,要实现对公共资源的充分利用,必须通过权威或有约束力的协议建立某种规范。他进而对公共资源这一概念进行了拓展: "公地的悲剧在污染问题上重演。现在我们面临的问题不是从公共资源中获取什么,而是使什么进入其中——将污水和化学、放射性废料和废热等排入水中,将危险的有害气体排入空气中,使分散人们注意力、让人不悦的广告标志进入我们的视线等等。理性的人会发现,自己向公共资源中排放污物的成本低于排放前对污物进行清洁的成本。只要我们继续以独立、理性、自由的企业者方式行事,这种情况就会发生在每个人身上,如此一来,我们也就困在一个'自毁家园'的局面中了。"

地球大气应当被视为一种公共资源,正是这一基本事实赋予平等排放权原理的意义。要减少煤炭燃

烧产生的温室气体排放,各个国家之间应当如何确定各自应当承担的责任,以达到造福全人类的目的? 减排的代价会表现得十分直接迅速,会对不同的人和国家带来不同的影响,而同时,其效益的体现却是一个缓慢、长期的过程,并且会平均地分配给各方。

我们应运用什么样的伦理原理呢?应该是对每个人都公平的原理——无论是对工业化国家的人们,还是发展中国家的人们,抑或对我们的后代子孙。现在,我们必须作出决定,是采取伦理学家的意见,把气候变化可能导致的危害降到最低;还是放任不管,让子孙后代独自面对气候难题?

平等排放权的运用

使用地球大气问题上的普遍平等权利与联合国确定的权利有着十分密切的关系。20世纪80年代之前,排放温室气体的权利从未被提上议事日程,因为当时人们相信地球大气吸收C02的能力是无限的。 在认识到这一能力的有限性之后,如何共享大气这一公共资源的问题便涌现出来了。

将排放权按自然条件进行有比例的分配是一项十分重要的任务,而对地球大气的平等权利也应作为 人类的基本人权,并应在世界各国分配温室气体排放配额时作为一项主要原则。

根据IPCC的研究数据,对地球大气的过度排放主要是由各工业化国家造成的,因此,各工业化国家也就对这一局面负有共同的责任。如果我们进一步将上个世纪历史上的排放计算在内,这一结论更是明显。根据"谁污染谁治理"的原则,工业化国家应当承担减排责任。

平等排放权的最终作用从理论上讲很简单——它使我们必须达成共识,以便将温室气体排放降低到一个可持续的水平。

因此,我们不作相应的讨论,直接可以得出结论:对于平等排放权的管理应由相应的国家负责,并根据各国的经济、工业和社会政策在交通、产业和家庭各部门间合理分配。这样一来,我们便构建了一个具有三个层面的机制,包括国际层面、主权国家层面和个人层面。

平等排放权原理可以很容易地运用于"国际社会和国家之间的关系"。对各个国家排放权的数量水平要通过谈判协商,最终达成协议。这些谈判不可能一帆风顺,因为减少一个国家的温室气体排放势必影响这个国家经济,包括工业生活及人民的日常生活。在谈判桌上,各国一方面必须把地球的未来时刻放在心上,同时他们也要对自己国家人民和企业的利益负责。

如果平等排放权原理得到人们的认可,那么它应当达成协议并尽可能简单化,如,被转化为全球一 共可以承受多少温室气体排放。同时,减排目标也不是一蹴而就的,我们要面对的挑战包括决定什么样 的排放水平是长期可承受的,并就减排步骤和相应的实践达成一致。其中的每一个步骤都必须尊重当代 人的平等排放权,同时顾及后代人的权利。

借助工业化国家在经济、竞争力方面的优势开发的各种新技术中,CO2捕获与存储技术、风力发电技术及核能技术等在全球减排措施中具有应用价值。同时,在温室气体排放方面建立国际协议可以使平等排放权原理真正可行。部分国家已经就本国的温室气体排放问题制定了2020年和2050年的减排目标,有的国家甚至计划减排30%和50%。但是目前在全球范围内尚未形成这样的减排目标。平等排放权要求的减排水平会高于工业化国家的全球平均水平,这样一来,部分发展中国家很可能无法利用其排放权。

下面这些行动可以被认为是工业化国家基于以往对大气这一公共资源利用所产生的责任:无论是否得到建立国际协议的保证,大工业化国家都要单方面迅速减少温室气体排放;为开发和建设无排或低排能源系统、工业流程和交通系统提供技术和财政资源;支持开发可持续的排放权交易机制;对工业化国家的"要求"也会加入到平等排放权当中。

到目前为止,我们关注的焦点是国家和国际政治层面上的责任和伦理问题。而个人怎样应对这些权力和责任?每个人行使自己的个人排放权是行不通的。这种权力要交给作为现实"整体"的国家的权威部门来行使。作为民主社会的成员,我们每个人能做的只是尽自己的力,建立一个良好的制度,以便对国家这一"整体"加以理性的运用。

作为个人,我们也扮演着不同的角色:我们都是国家的公民,享有权利和义务;我们同时都是消费者,大多数人都是雇员,部分人甚至充当着雇主或企业主的身份。所有这些角色都与温室气体的排放问题有着独特的联系。

气候变化是个复杂、新颖的问题。我们的首要任务是了解高效的减排措施包含一系列协调良好的国际协议、国家政策、技术发展和市场措施。作为消费者的角色同样十分重要:首先要观察我们自己对温室气体的排放,并且谨慎使用高排放的产品;其次,要根据能源咨询专家的经验,通过引进新的、简单的且不需要投资的日常措施实现减排。

结论

气候变化的影响已显现出来,并将愈演愈烈。我们已观察到气温在升高,降雨、雪崩在加剧,洪水、干旱和飓风更频繁,而且根据所有的预测,这些状况还将进一步恶化。

工业化国家应当为针对平等排放权原理的技术发展提供更多的经济支持和长期承诺。为了提高减排 效率,对排放权的排放总量管制和排放权交易必须成为建立平等排放权体制的一部分。民主制度和经济 不平等问题在一个国家内部也会产生同样的影响。即便如此,伦理思考不可缺少。在伦理层面上,迅速 对气候变化问题作出抉择,平等排放权有望成为一个有效的原理。

《科学时报》(2008-8-27 资源环境)

《性子明][[[(2000-0-21 页/弥/4克]	
	发E-mail给: go
打印 评论 论坛 博客	
卖后感言:	_
	发表评论
相关新闻	一周新闻排行

《自然》: 二氧化碳排放增加将令海洋前景更"凄凉" 2007年中国环境状况公布 主要污染物排放量首... 逾千名科学家呼吁美国带头减少二氧化碳排放 韩国计划2012年前温室气体排放维持现状 英研究人员寻找减少一氧化二氮排放的方法 《科学》: 生物燃料会增加温室气体排放 美16个州就汽车尾气排放问题起诉环保署

杜邦公司全球副总裁: 创新对减少温室气体排放至关...

95份中国期刊在SCI学科分库排名情况出炉 世界大学学术排名500强公布 国内高校无一挤进... 专家解释: h指数及其变体哪个最有效 武汉理工大学原副校长李海婴贪污受贿被判无期 华裔传奇校长杨祖佑: 不久将来大陆会有诺贝尔奖得主 评论: 为啥高考分数越低越受欢迎 美科学家称人类可能永远无法飞出太阳系 美国贝尔实验室走向"最低谷"